

# 奋力谱写“强富美高”的新汶上 主城区提质扩容，群众生活更幸福

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 汪泷 通讯员 胡克潜 张明

城市主干道四通八达，商业综合体鳞次栉比；莲花湖波光粼粼，健身步道绿荫环绕。这样的古中都，怎能让人不爱？走进新时代，曾因孔子宰中都而有着“路不拾遗夜不闭户”美誉的汶上县，也迎来了一个现代化建设的新篇章。

## 老旧小区百余户居民今冬迎来集中供暖

2021年入冬之时，汶上县千家万户在县委县政府的努力下，提前进入了集中供暖阶段，在寒冷的冬季感受到春天的温暖。而这其中，位于汶上汽车站北侧的馨雅小区内，两栋宿舍楼共132户人家感触最为深刻。

走进这座有些年代感的小区，打从2006年宿舍楼建成后便住在这里的居民陶大爷告诉记者，曾几何时，作为较早住上楼房的他们，在县城里也让不少人看着“眼红”，“但是这些年县城的发展是突飞猛进，不仅家家户户都住上了楼房，政府还给集中供暖，这可把我们馋坏了。”陶大爷说，随着政府不断加大城市建设力度，高标准的住宅楼拔地而起，又高规格的规划、铺设了集中供暖管网，家家户户都过上了有暖气的日子。

“这几年有关部门也来人调查走访过我们小区，但因为小区的规划问题，以及居民之间存在争议，都导致最终没能改造。”陶大爷说，去年上半年，县住建局

的民情书记在“民意5来听”活动的走访过程中，获悉小区居民对改造供热管网实现集中供暖的愿望非常强烈，便立刻反馈给县住建局有关部门，并立即着手实施改造计划。

汶上县住建局相关负责人介绍，因为这个小区自建设之初就没有铺设主管网，而因住户较少，按国家规定达不到集中供暖管网改造的标准，“但我们考虑到冬天居民在家中肯定生活不便，于是经过前期的调研、设计后，协调多个部门并投入大量资金，经过半年多的施工，最终在供暖季来临之际，让小区里132户居民终于过上了一个温暖的冬天。”

## 老旧小区改造工作名列全市第一

据介绍，汶上县集中供热采取“冬病夏治”，对供热系统进行全面体检。2021年，全县完成86座换热站改造，配套建设6024米供热主管网，进一步提高供热系统安全稳定性和供热质量。该负责人介绍，去年全县新增供热面积40万平方米，达到了670万平方米。值得注意的是，2021年上半年



高楼林立、绿意盎然的新城区。

半年，汶上县住建局对城区所有新上房小区和老旧小区进行了全面摸底排查，建立工作台账，对问题矛盾及时化解，全面提升群众满意度。一批新建小区和改造小区，如县社织布厂家属院、新华书店家属楼、老百姓家属楼等均实现了集中供暖。

近年来，汶上县紧紧围绕“一城五区”的功能布局，坚持把完善功能、提升品质、方便群众作为城乡建设的重点，不断完善基础设施建设，提升城市功能，推进城镇化和城乡融合发展。去年，汶上县实施城区路网畅通工程，围绕民生事业和城市发展，打通一批断头路、丁字路，改善城区道路通行质量，畅通城市交通微循环。重点完成泉河路大修、峨眉山路大修、五台山路大修、宝相寺路大修、花园路东延、政和路东延、金城路东延、兴中路新建等七条道路，共计9.7公里。

全力全速推进五个棚户区改造和六个美丽宜居乡村社区项目建设。2021年，四个棚改回迁项目和三个美丽宜居乡村社区项目90栋回迁楼建成，共实现1.7万人的安居梦。此外，老旧小区改造也再上新台阶，汶上一中家属院、人民医院家属院、财政局家属院三大片区老旧小区完成改造，共10个小区、20栋楼、9.16万平方米，惠及群众883户，改造工作名列全市第一。

## 创新举措让居民出行更加便捷

不断扩容提质的主城区，同时也需要科学、高效的精细化城市管理并行，才能真正提升人民群众的幸福感、满意度。近年来，汶上县以提升城市品质为目标，改善民生需求为导向，主动担当，积极作为，持续推进城市治

理效能，使城市环境和谐有序。

最近，无论是本地居民，还是外地的游客都不难发现，主城区多个大型停车场的出入口常见的档杆不见了踪影，这些曾经收费的停车场，如今都变成免费的。原来，这是汶上县2021年在全市率先开展的一项整治工程。在汶上县综合行政执法局，有关部门的负责人介绍，去年通过对主城区的收费停车场进行调查走访后，为了更好地将公共资源“取之于民还治于民”，于2021年11月份对主城区多达47个收费停车场的蓝牙设备进行了拆除，仅保留了三个主要商圈内的收费停车场。这一系列举措让汶上县的主城区新增车位达10000余个，切实缓解了过去主城区停车难的问题。

为了不断提升人民群众的出行便捷度，汶上县近年来创新性举措不断。以成为不少城市“顽疾”的共享单车为例，汶上县面向社会以招投标的形式，引进了三家共享单车运营企业，共投放了共享电单车2600余辆。

该负责人介绍，三家企业联合出资建立了数字化的管理平台，在主城区施划了电子围栏，避免共享电单车乱停乱放，“之所以没有引入共享单车，一来是共享单车不受电子围栏约束，容易乱停乱放影响城市管理。再者，近年来我们投入大量资金，使公共自行车桩实现了主城区的全覆盖，居民的短途出行完全可以用公共自行车取代。”

## 良好城市生活环境不断提升居民幸福感

近年来汶上县不断加快推进城市路网建设，先后新建了银星路道路工程、市民广场东路道路工程、光明路南段道路工程等道路新建工程，实现了县城主干

道至二环延伸。完成了中都大街北段道路改造工程、花园路翻建工程、中都大街北转盘桥护栏升级改造工程等。同时，对城区市政基础设施全覆盖管理养护，硬化城区63处道路平交口，修补人行道花砖1.3万余平方米，修补城区主次干道破损路面4.9万平方米，维修调整路沿石5356米，维修路灯4216余盏。

良好的城市生活环境，与人民群众的生活满意度紧密相联。为此，汶上县实施城区绿化，不断提升城市景观水平。通过实施莲花湖扩容、泉河城区段、东护城河和南泉河四项生态水系工程，建成了大型的中都文苑广场、如意湖，实现了城区东线、中线主干水系的贯通。

在“城市绿荫行动”中，主城区形成了六条林荫道路、10个林荫停车场、15个省级花园式单位和一大批林荫庭院。与此同时，积极推进城区绿化补植补绿和裸露土地治理，补植补种，栽植白蜡、法桐、国槐等乔木共计1.1万余株，各种乔灌木6300余株。此外，高标准加快公园、节点绿地建设。据统计，目前汶上县建成区绿地面积达1012万平方米，公园绿地面积275万平方米，新增绿化面积149.4万平方米，绿化覆盖率达到37.3%，建成区绿地率33.2%，人均公园绿地面积16.8平方米。

近五年来，汶上县聚力改善群众居住环境，加快棚户区改造步伐，329栋回迁楼拔地而起，5.9万群众喜迁新居，新建“四小工程”46处，主次干道达138公里，群众生活品质持续提升，生活更加便利。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:汪泷 组版:曾彦红 校对:施园



灯火璀璨的汶上县新城区。



高标准、高规格的现代化住宅区。

